

LECTURE - 35

UNIT - 2 PRODUCTION & DISTRIBUTION OF SUGARCANE
IN INDIA

भारत में गन्ने का उत्पादन एवं वितरण

भारत के विभिन्न राज्यों में गन्ने की कटाई का समय निम्न

राज्य	कटाई का समय	महीने
उत्तर प्रदेश	नवंबर - अप्रैल	6
पंजाब	नवंबर - मार्च	5
बिहार	दिसंबर - अप्रैल	5
असम	दिसंबर - फरवरी	3
प० बंगाल	दिसंबर - मार्च	4
उड़ीसा	नवंबर - फरवरी	4
तमिलनाडु	अक्टूबर - अप्रैल	7

गन्ने के उत्पादन में वृद्धि 1932 से प्रारंभ हुई है जब संरक्षणान्मक आयात कर लगाया गया था। तब से ही इसकी कृषि में लगातार बढ़ोतरी होती जा रही है। गन्ने से चीनी बनाई जाती है। चीनी का उद्योग हमारे देश में एक महत्वपूर्ण उद्योग है। कुल देश में लगभग 229 चालू मिलें हैं। गन्ने को एक स्थान से दूसरे स्थान पर ले जाने में असुविधा होती है तथा समय लगता है। समय अधिक लगने से रस सूख जाता है। इसलिए चीनी की मिलें गन्ना उत्पादन करने वाले क्षेत्रों में ही स्थापित की गई हैं। गन्ने से चीनी के अलावा गुड़ भी बनाया जाता है। गुड़ बनाने का कार्य अधिकतर उत्तर प्रदेश, पंजाब

बिहार व मध्य प्रदेश में होता है। जन्ने की खेई का भी अनेक प्रकार से प्रयोग किया जाता है। जन्ने के अनाया इसके कागज बनाया जाता है।

उत्पादन के क्षेत्र → भारत का 80% जन्ना उत्तरी भारत में पंजाब के गुरदासपुर जिले से लेकर बिहार के दरभंगा जिले तक उत्पन्न किया जाता है। इस प्रदेश के पूर्व में जलवृष्टि अधिक होती है तथा नदियों में बाध बढे आ जाती है। इस कारण कृषि में चावल और जूट को महावपूर्ण स्थान दिया गया है। दक्षिणी भारत में महाराष्ट्र, गुजरात, तमिलनाडु, आंध्र तथा मध्य प्रदेश में जन्ना उगाया जाता है। जन्ने की कृषि विभिन्न राज्यों में निम्न है —

उत्तर प्रदेश → इस राज्य में जन्ना उत्पन्न करने के तीन क्षेत्र हैं — ① रुड़की से मेरठ तक ② बरेली और शाहजहाँपुर के समीप ③ फैजाबाद और गोरखपुर के मध्य। इनमें सर्वोच्च स्थान गोरखपुर क्षेत्र को प्राप्त है। इसलिये गोरखपुर 'भारत का जावा' कहलाता है। अन्य मुख्य उत्पादक जिले मेरठ, मुजफ्फरनगर, सहारनपुर, बरेली, शाहजहाँपुर, जौनपुर, वाराणसी, आजमगढ़, देवरिया और वस्ती हैं।

बिहार → बिहार राज्य का पश्चिमी भाग जन्ने की कृषि के लिए अधिक विख्यात है। यहाँ नील की कृषि को छोड़कर जन्ने की कृषि को अपनाया गया है। 50 बिहार के झारण, चम्पारण, मुजफ्फरपुर, दरभंगा और शाहाबाद जिले विशेषतया जन्ना उत्पन्न करते हैं।

प० बंगाल → इस राज्य में पर्याप्त जन्ना उगाया जाता है किंतु जन्ने की किस्म उतनी अच्छी नहीं होती। जन्ना उत्पादन क्षेत्र यहाँ दामोदर, चालंगी, तथा पद्मा नदियों से थिरे हुए प्रदेश में स्थित वर्तमान, नदियाँ और तीरभूमि जिलों में स्थित हैं।